

永远怀念中 隆根长老安详示寂

本刊顾问，亦是新加坡佛教总会前主席隆根长老于6月15日中午安详示寂，享年91。6月24日中午12时举行告别仪式，后移柩至自度庵举行荼毗仪式。

隆根长老是本地佛教界德高望重的大德高僧，教导过无数的佛弟子。当天，多达6000名信众涌到灵峰般若讲堂送他最后程。佛总秘书长广品法师也率领了本地各寺院、庵堂代表前往致礼。海外佛教团体与组织也派代表前来，包括：中国、台湾、马来西亚、美国及越南等。

隆根长老一生极力于弘扬佛教正法，对于推广佛教文化、教育与慈善方面有不俗的贡献，尤其是在南洋一带，他为汉传佛教的传播工作投入了不少心力。

在大陆的年少岁月（1921 - 1949）

隆根长老是江苏泰县人，俗姓吕。由于年幼时体弱多病，外祖母便送他到广济庵寄居，并许愿说：“如果他能活到10岁，就送他出家吧！”外祖母于他9岁时病逝，在他10岁时，外祖父为了实践诺言，便让他礼志祥和尚剃度出家。当时，他的师父外游参学，师祖守培又住持镇江超岸寺，所以曾师祖三乘老人就负起教育他的责任。

当时，其师祖守培上人是当代有名的法师，对于唯识学深有研究，著有《新八识规矩颂》等论着。

隆老亲近师祖三年，在佛学上大有进益。22岁时，守培上人安排他到京华宝山受戒，戒期圆满，他被安排到上海玉佛寺佛学院受学。在四年的学习生涯中，隆老先后听了震华、超尘、海珊、宏慈、成一、圆瑛等大德法师的讲课，使他获益良多。

由于中日战争的关系，所以三年的佛学教育断断续续。在抗战胜利后，在战时停办的武昌佛学院重新招生，隆老通过玉佛寺方丈的协助，获准到武昌佛学院受学。当时，印顺导师也在院中讲授《摄大乘论纲要》。

1949年，武院又因内战影响而停课，学生们各奔前程，隆老也随着逃难人群经由广州，前往香港。

在港台的成长岁月（1950 - 1960 年 7 月）

抵达香港后，隆老先寄居荃湾鹿野苑，后来在东普陀寺和大屿山宝莲寺挂单。

1953 年，隆老与竺摩法师接下演培、继明两位法师的工作，负责校对《太虚大师全集》。后来，由于竺摩法师到南洋弘法，校对的任务就完全落在隆老身上。《太虚大师全集》自第十篇后的三十二册是由隆老一人花两年时间独立完成的。

1956 年，隆老应演培法师之请，接任《海潮音》月刊编辑，当时隆老是在台北善导寺任执事，而刊物编辑部则设在新竹福严精舍，所以隆老经常往返台北与新竹之间。隆老住在福严精舍之时，曾经听过印顺导师开示的课程，包括《成佛之道》、《楞伽经》等。

1960 年，善导寺将寺内的大讲堂改建为太虚图书馆，由隆老与李世居居士负责筹备的工作。经过半年的努力，太虚图书馆终于在同年 6 月落成开幕。随后，隆老又应马来西亚本道法师聘请，到槟城编辑演本法师遗着。

在新马的扎根岁月（1962 - 2011）

1960 年 7 月中旬，隆老飞往马来西亚的槟城，并在本道法师住持的洪福寺住下。此后两年，隆老在槟城积极展开弘法活动，经常应各地道场之请讲经或演说。1962 年，又接任佛教刊物《无尽灯》双月刊的主编工作以及担任马来西亚佛教总会正弘法一职。

隆老有感于学佛的信众日益增加，可惜的是当时全国没有供应佛书的地方，凡欲请购佛书的人都必须向香港或台湾邮购、费时费力，诸多不便。于是，隆老便向竺摩、广余、清亮三位法师建议合资开设佛学书局，结果在三位法师支持下，佛学书局在 1963 年 1 月 12 日正式成立，由隆老主理书局业务。

1964 年 5 月，新加坡灵峰菩提学院信托人林达坚居士（后出家为慧圆法师）将学院交托给演培法师，作为其弘法道场。演培法师接受，并提名隆老亦为信托人之一。

隆老移居狮城后，继续推动佛教文化事业。首先，他将经营年余的槟城佛学书局迁移到新加坡，易名为南洋佛教书局。在 1964 年 6 月开幕后，吸引了不少信众或对佛法感兴趣的读者前往浏览。

佛学书局的建立直接推广佛教经典的广泛流通、而且还相应提高四众佛子的信仰水平，对于弘扬正信佛法有不可抹杀的贡献。

1966 年演培法师拟将灵峰菩提学院重建，易名为灵峰般若讲堂。1969 年讲堂落成、印顺导师亲自莅新主持说法开光仪式。讲堂主要以宣讲佛经，开人正见，发人正知，引人正行为主，它与一般传统的寺院不同之处就是它不行传统的香火佛事。

眼看书局业务渐趋稳定，讲堂重建工程竣工，隆老决定到双林禅寺闭关进修。他于1969年元月18日入关，直至1972年1月18日期满出关。闭关期间，隆老阅读了一百册大藏经，写了近十万字文稿，完成两部著作：《无声话》与《唐僧玄奘大师生年之研究》。隆老为了提倡传统梵呗，他在关房中录制了江苏韵腔赞诵梵呗流通于世，这四卷录音带是《朝时课诵》、《暮时课诵》、《药师普佛》与《南无阿弥陀佛》。三年期满出关，隆老继续以推展佛教文化为职志，继续经营佛学书局，从不应酬一般佛事。

1979年11月，灵峰般若讲堂住持演培法师退居，隆老继任为住持，继续弘法度生。

1984隆老应常凯法师之请，出任《南洋佛教》月刊社长。此外，他也定时为南刊撰写文章，为推广正法不遗余力。他曾经在南洋佛教月刊出版30周年的纪念专辑上撰写“为教育鼓吹、为文化致力、为宣传呐喊、为慈善呼吁”一文以表扬刊物在推动佛教事业的贡献。

1991年隆老将他在上海、镇江、扬州等地所搜集到的师祖守培的遗着、编印成《守培全集》，隆老对于推动佛教文化有着贡献。

1994年，隆老众望所归出任佛教总会主席，并积极推动佛教教育、文化、弘法、慈善活动。

同年，隆老还应邀担任光明山普觉禅寺方丈一年。

隆老在佛总担任主席期间，参与了多项活动，主要的包括：

1995年义不容辞为慈善文娱晚会《菩提之音》写了一首“菩提歌”，这是为了替菩提学校迁址扩建筹募善款。同年，出席主持为佛总会所筹建而举办的水陆大斋法会七天。

1997年出席主持追悼胜安航空M11858罹难者之超荐法会。

2000年举办北传佛教传统唱诵梵呗，共18节课，当时参与的僧众共30余人。同年，率领佛总与台湾世界佛教华僧会首次联办弘法大会。2002年3月1日至3日，佛总主办僧伽培训班，隆老以八十三岁高龄亲自教导：早晚课诵施仪规、三皈五戒、八关斋戒、上堂法仪与仪轨、华严字母唱诵法等。

2003年年头沙斯肆虐狮城，隆老亲自率领众信于祈福消灾大法会上虔诵《仁王护国般若经》，为国人祈福解。

2004年，卸任新加坡佛教总会主席及南洋佛教杂志社社长之职位，南洋佛教编辑部仍邀请隆老担任刊物顾问。

2005年3月13日退居，由传显法师升座丈席，接任灵峰般若讲堂第三任住持，继续守持讲堂本愿。

隆根长老著作

《隆根文集》，共十二册。

- (1) 《佛说善生经》讲记
- (2) 佛学通解
- (3) 佛教评议集
- (4) 佛教圣僧人物论集
- (5) 无声话集
- (6) 无声话续集
- (7) 发扬人性的佛教
- (8) 读《大智度论》笔志
- (9) 游访文集
- (10) 七十、八十自述
- (11) 散文集
- (12) 法语集隆佣

《南洋佛教》475期